



# 泉州晚报

权威主流 百姓情怀  
中共泉州市委机关报

2025年6月 30 农历乙巳年 星期一 六月初六

今日 16 版

泉州网 www.qzwb.com

96339  
24小时热线

习近平回信勉励西藏林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村全体村民,切实维护好民族团结——

## 创造更加幸福美好的生活

新华社北京6月29日电 近日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给西藏林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村全体村民回信,对他们提出殷切期望。

习近平在回信中说,看到来信,想起4年前的嘎拉村之行,漂亮整洁的村庄、热情淳朴的村民,给我留下深刻印象。得知这几年村里又有新变化,乡亲们的收入增加了,为你们高兴。

习近平强调,大家在信里说得好,看着北斗星走不迷路,跟着共产党走会幸福。希望你们在党的兴边富民好政策引领下,切实维护好民族团结,创造更加幸福美好的生活,把雪域高原的自然美景保护好,把“桃花村”品牌擦得更亮,为建设繁荣稳固的祖国边疆贡献力量。

2021年7月,习近平总书记在西藏考察时曾到嘎拉村看望慰问村

民群众。嘎拉村因山野桃花而闻名。按照习近平总书记指引的方向,该村近年来在发展乡村旅游、壮大集体经济、促进民族团结等方面取得了新的成绩,获得“全国民族团结进步模范集体”等荣誉。今年是西藏自治区成立60周年,嘎拉村全体村民近日给习近平总书记写信,汇报村里发展变化情况,表达感恩奋进、创造更加美好生活的决心。



## “数智”兴农 产业富民

泉州以“数”为笔描绘乡村振兴新图景

### 数字技术赋能智慧农业

走进位于德化的福建省首家“智慧葡萄园”,一块智慧大屏正实时显示土壤湿度、空气温度、风力大小等数据,这就是福建省春秋农林科技有限公司打造的新农云数字农业云平台。其运用5G、BIM(建筑信息模型)、大数据等信息化新技术,打造水肥灌溉智能控制系统,对田间核心示范区水肥灌溉设备进行远程遥控、自动控制,形成农场生产、管理任务的全天候、全过程、全空间无人化农业生产作业模式,进一步提高农业生产智能化水平,实现葡萄年产量提升15%,节约用电2%,节约用水30%,节约人工成本约50万元,企业利润增加51%。

农机装备也插上“智慧的翅膀”。在南安市溪美街道莲塘村的农田,装载北斗导航系统的轮式拖拉机正在进行无人驾驶旋耕作业。这个4米多长、近800斤重的“大家伙”,不仅能按照既定路线顺利前进,连转弯的动作也非常“丝滑”。

目前,泉州已建设5G基站超3万座,5G用户数达639万,千兆宽带用户158万,多项指标均居全省第一,成功获评国家“千兆城市”。泉州在智慧农业领域的实践,充分展示了数字技术赋能乡村振兴的巨大潜力。



在泉州的秀美乡村、田间地头,以5G、云计算、人工智能等为代表的数字技术,正以“润物细无声”的力量重塑传统农业与乡村生活,一幅“数智”兴农、产业富民的新图景徐徐展开。

近年来,我市以5G网络为抓手,大力实施“双千兆”网络攻坚行动、“信号升格”专项行动,不断提升5G用户普及率,加速“数字乡村”试点建设,实现行政村5G通达率100%,推动“互联网+”农产品出村进程加速,农产品网络销售额突破150亿元。

□融媒体记者 殷斯麒 通讯员 连世佳 卢紫薇

### 数字普惠服务不断延伸

智慧农业建设只是数字乡村建设的“一隅”,要观察数字乡村的“全景”,更在乡村数字普惠服务的日益深化。

在基层治理方面,泉港区涂岭镇前欧村依托镇级“长安e站”综治中心、网格服务中心,加快推进“天网工程”和“家居雪亮”工程,完善综治数字高清视频监控平台、电子警察监控报警系统建设,全村共安装211个“天网”监控探头,743户家庭安装“家居雪亮”监控探头,以智能化助力乡村治理。德化县上涌镇云路村打造智能村务助手“AI小云”,

深度整合村镇相关政策文件、办事指南等各类资源,持续深化本地知识库建设,让村民和AI助手展开智能交互,满足村民个性化咨询需求,推动数字红利惠及“最后一公里”。

在乡风文明方面,石狮市打造“文明实践中心云平台”,推进群众需求与志愿服务资源双向对接,在全域创新推行“文明实践”积分制,依托“文明实践积分系统”全域认证建档80795人,累计积分超870万分,认证商家达216家,引导群众以“德”换“得”,培育文明乡风。

在医疗领域,安溪县医院打造

县域医疗智能导诊系统“DeepSeek医生助手”,为全县医务人员查药、问诊提供7×24小时全天候在线AI问答咨询、AI辅助诊断信息回传,推进优质医疗资源下沉、均衡,让群众就医更有“医”靠。

以数字乡村“加码”,推动乡村振兴“再发力”。未来,泉州将凝心聚力,把数字技术的“关键动能”转化为乡村发展的“共富势能”,积极探寻泉州数字乡村建设新路径,努力做好“三农”数智文章,在乡村振兴的画卷上落下浓墨重彩的一笔。



### 项目提效年

骄阳似火,塔吊林立。在泉港石化工业园区内,泉港区南山水厂扩建工程加快推进主体结构施工,目前已完成超50%的施工量,计划今年交付使用。

该项目系省为民办实事重点工程,完工后日供水量将由目前的5万立方米提升至12.5万立方米,可有效缓解泉港区供水压力,为当地经济社会发展保驾护航。

□融媒体记者 林劲峰 陈淑华 摄

## 泉州四地跻身全国县域旅游“百强”“百佳”

本报讯 (融媒体记者宋亮 通讯员曾世彬)近日,第七届全国县域旅游研究成果发布系列活动在浙江省诸暨市举行。活动中,全国县域旅游研究课题组、华夏文旅集团联合发布《全国县域旅游发展研究报告2025》,泉州4个县(市)跻身全国县域旅游“百强”“百佳”榜单。

其中,晋江市获评“全国县域旅游综合实力百强县”第47名,石狮市获评“全国县域旅游综合实力百强县”第72名;安溪县获评“全国县域旅游发展潜力百佳县”第11名,德化县获评“全国县域旅游发展潜力百佳县”第58名。同时,德化县还入选文体旅融合发展优秀案例,成为全省仅有的2个入选案例之一。

据了解,该报告中县域旅游综合实力研究从旅游发展水平、旅游营销强度、旅游带动作用、旅游基础条件、旅游设施服务、旅游市场监管6大维度32个指标构建研究评价体系。旅游发展潜力指标体系则包含旅游资源潜力、旅游市场潜力、旅游开发效益、社会经济支撑条件等方面,共20个指标。

去年以来,晋江市以“美好生活,来去晋江”文旅IP为主线,着力塑造文体旅商深度融合、国潮时尚特色鲜明、文旅经济活力强劲的县域样板。坚持以文塑旅、以旅彰文,持续创新“文旅+”消费新场景,以优质项目为牵引,持续加大文旅招商、丰富完善文旅业态,累计签约落地重大文旅项目29个,总投资158.6亿元。

过去一年,石狮市以海丝、滨海、美食为特色,打造2024泉州滨海时尚旅游季、“新闻菜·宋元海丝宴”推介活动、卡宾《万物归心》海丝景观大秀等10多项精彩活动。成功创建省级“金牌旅游村”等4项省市级文旅品牌,16个总投资20.81亿元的重点项目惊艳亮相,累计签约文旅项目31个,总投资139.61亿元。

近年来,安溪县深入实施“文旅提级”专项行动,依托“三铁三世遗”品牌(铁观音、藤铁工艺、冶铁遗址),打造金谷溪岸艺术公园、溪禾山铁观音文化园、清水岩温泉度假村等网红景点。通过举办2024茶文旅融合发展大会、文旅经济发展大会等活动,研发推广“一镇一泉菜”,“相府家宴”入选全国

《地标美食名录》名宴。

德化县坚持“全域旅游、全业融合、全链支撑”发展理念,构建以县城陶瓷文化为核心,石牛山、九仙山为两翼的“凤凰展翅一体两翼”全域旅游发展格局。深入推进“文旅+”融合战略,推动旅游与陶瓷、文化、体育、农业、康养等多产业联动发展,培育了一批文旅观光、红色研学、休闲采摘等新业态、新产品。



## 市人大常委会党组召开扩大会议

本报讯 (融媒体记者颜雅婷)近日,市人大常委会党组召开扩大会议,传达学习习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的重要论述、向复旦大学建校120周年致贺信精神,传达学习深入贯彻中央八项规定精神学习教育有关会议、文件精神及省委常委会会议、市委常委会会议精神,研究贯彻落实措施。

市人大常委会党组书记、主任徐华主持会议并讲话。党组成员黄阳春,党组成员高向荣、黄辉灿、朱亮出席会议,副主任樊美清列席会议。

会议指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述,按照省委、市委要求,聚焦人民群众对优质教育资源所需所盼,围绕儿童和少年心理健康、未成年人保护、义务教育“双减”等重点,发挥人大职能作用,在立法、监督等方面系统谋划、精准施策,加快推动新时代教育强市建设上新台阶。

会议强调,要学深悟透笃行中央八项规定及其实施细则精神,进一步提高政治站位,深刻认识违规吃喝问题的严重危害,以案为鉴、以案示警,切实筑牢严守中央八项规定精神的思想防线。要坚决对标对表,围绕集中整治重点任务,从严压实责任,逐条对照,自查自纠。要强化干部队伍日常教育管理监督,严明纪律、完善机制、狠抓落实,推动集中整治工作取得实效。

### 纪念抗战胜利80周年 大阅兵看什么

第十五版

### 永远做中国人民 和中华民族的主心骨

——写在中国共产党成立104周年之际

第十六版